

# 考官临时搭配,更重“人岗相适”

## 公务员面试:考官上了高速公路还不知道去哪里监考

“济阳县人民法院审判执行岗位,9考场第6号考生。”引导员的声音回荡在济南燕子山庄的济南市公务员面试现场。与往年不同,今年面试在进门由引导员先播报面试考生报考的岗位名称。据了解,“人岗相适”成为今年公务员面试的新看点,考官为人岗“相面”。

18日,为期两天的济南市公务员面试结束,约776名考生参加面试。今年济南市各级机关共招考公务员257人,其中,市级机关47人,县级机关82人,乡镇机关及街道办事处128人。参加笔试为17274人,总招考比例为67:1。也就是说,平均67个人竞争一个岗位。



本报见习记者 周国芳

工作人员检查考生包里是否携带电子设备。通讯员 毛可超 摄

## 全程封闭,面试楼成“绝缘孤岛”

17日一早,距离面试开始还有一个半小时,已经有考生在考场外准备入场。现场拉起的警戒线令人生畏,两名特警人员端正站立维持秩序。

“上了高速公路都不知道要去哪里监考,监考城市是严格保密的。”一名来自外地的考官告诉记者,入住的宾馆电话线已经被切断,手机等通讯设备一律上交。也就是说,自从进入面试场地,与外界完全隔离了。今年,面试考官来自省内其他城市,都不是咱们济南本地人。据了解,考官全封闭管理。撤除考官居住房间电话、网线,避免与外界联系。所有考官、工作人员、社会监督员和考生的通信工具交由纪检人员保管,面试期间未经纪检人员允许,不得与外界联系。

记者作为社会监督员进入面试考场,体验了一把与外界“绝缘”的感觉。燕子山庄成了这座城市中与外界完全失联的

“孤岛”。在考官居住的宾馆、候考室等关键位置,都安排了特警执勤,未经允许不得出入。

取出包中饮料,出示证件、过安全门,经过一系列的检查核实后,考生进入等待区域。面试开始后,由一名工作人员引领,考生一组组地进入面试考场,也就是2号楼。

“考官与考生的第一次见面就是在面试现场。”济南市公务员局相关负责人介绍,面试期间,考官、考生分别进行封闭管理,除在面试考场外,没有见面机会。不仅如此,考官与工作人员也要隔离。考生面试结束后,由工作人员引领进入休息室,与未面试人员隔离。

记者在现场看到,即使在午饭时间,也有专门的工作人员负责考官管理,全程跟踪服务,避免其他人员接触考官。当然,候考室的工作人员也与其他岗位工作人员隔离,防止抽签结果外泄。

## 由岗位选择什么样的考生更合适

报名时,选择权在考生手中,他们可以选择报什么样的岗位。而面试时,选择权则转到考官手中,由“岗位”来选择什么样的考生更合适。在今年的公务员面试中,考官的赋分评价表上,有一栏显得异常突出,那就是20分的“岗位匹配度”。

“有些街道办的基层岗位很需要‘接地气’的考生,在面试打分中,就会考虑一下考生适不适合基层岗位。”一位主考官向记者介绍,所谓“人岗相适”就是看考生与岗位是否匹配。比如,一个街道办的岗位,有些考生回答问题“浮在空中”,相对来说就不如接地气的考生更合适。有基层工作经验的考生就比应届毕业生更具优势。

与去年一样,今年面试分值依然是100分。不少考官认为,注

重“人岗相适”的赋分更科学地为面试职位找到最合适的人选。

“让分数真正代表能力。”上述主考官表示,报考同一岗位的考生安排在同一考场进行面试,在进行计分统计时也是一个岗位一收,同岗位的所有考生面试结束后再上交打分表,这样便于考官们进行前后对比,避免因抽签号码影响考生成绩。

今年面试分为两天四场,考官每场都要通过抽签决定面试的考场号。据了解,今年的面试考官从外地选派,全部实行持证上岗,并考虑面试考官的地域、专业、职务、资历、年龄、性别等因素。“7名考官混合编组组成一个团队,由主考官抽签决定带领哪支面试团队。”一名女考官说,考官进行混合编组,有省、市、县机关的,也有基层干部。既有女考官,也有男考官。



进入考场前,工作人员核对考生身份、证件,收取手机。

## 记者手记

# 失联12小时

本报见习记者 周国芳

17日早晨6:30,作为社会监督员,记者按照规定时间来到面试地点燕子山庄。清晨的燕山立交桥并不拥堵,在燕子山庄的牌坊前,电子屏上显示“公务员面试前行80米”。尽管上午8点才开考,提前一个半小时,已经有不少考生穿着正装等待。

考点外拉起警戒线,经过安保人员核实身份后,记者通过第一道安全门进入燕子山庄,所有的面试考场均在2号楼内。经过考务组再次核实身份、签到,记者将手机塞进信封上交,工作人员递上保密协议。至此,没有任何通讯设备,与外界完全失联的一天开始了。确切地说,是与2号楼外完全失联的12小时开始了。

7:10,济南市公务员局相关负责人向监督员通报今年公务员考录的相关情况。通报结束后,社会监督员开始抽签决定进入哪个考场。今年共分为12个考场,730,社会监督员准时到达各自的考场。此时,计时员、计分员、纪检监督工作人员已经在考场就位。

在记者到达考场的同时,考官、考生也在进行考场的“双抽签”。也就是说,开考前,考生并不知道自己在哪个考场,而考官也并不清楚自己面试哪个考场。等待约15分钟,一名主考官带领六名考官进入面试考场,依次入座。小记注意到,有的考官随身携带一个蓝色小本,原来是面试考官资格证书,担任面试考官的人员必须获得市以上公务员主管部门颁发的证书。

8:00,面试试题从工作人员拎着的保险箱里取出。主考官示意工作人员开考,坐在社会监督员席位的记者也有点小紧张。“各位考官早上好,我是1号考生。”随着第一位面试人员入场,上午的面试开考。一共有来自三个岗位的考生参加了上午的面试,15名考生中只有一位男生。小记不由得感慨,女生们的笔试能力也太强了吧!

12:10,经过计分员、监督员、主考官三人签字确定的分数表出炉,15名考生被叫到面试考场,由主考官当场宣读面试成绩。12:30,上午的面试工作结束,工作人员送来工作餐,为了保证绝对封闭,小记和其他工作人员在面试考场内用餐。13:30,短暂休息后,与上午完全不同的面试官组合出现在考场。原来,考官们每过一场就要重新抽签决定面试考场。

直到18:30,记者作为社会监督员的一天结束,证件交回组织方,工作人员将一早封存的手机归还给记者。一天面试34名考生,小记拖着疲惫的身体回到家,将以上见闻原封不动地敲下来,给读者们呈现一场“全透明”的公务员面试现场。看到这儿,你是不是也重新相信与考官的这场“爱情”了?

## 相关新闻

# 群众监督员 也想报名公考

本报见习记者 周国芳

去年,济南市公务员面试首次引入群众监督员。今年,济南市人社局增加群众监督数量,群众监督员由去年的4人增加到7人。来自济南的26岁社区社工魏冉今年第一次担任群众监督员。经过一天的监督工作,魏冉笑着说,以前觉得公务员考试肯定要“靠关系”,现在看来是大错特错了。没发现任何面试“漏洞”,让魏冉也蠢蠢欲动,直言“本来不考虑考公务员了,这下看来必须得试试了。”

“大学毕业时参加过一次国考。”去年进入国考面试的魏冉遭遇朋友“泼冷水”,很多朋友跟我说面试都有内幕,人家岗位早就内定好人选了,你没戏。

落榜后的魏冉此次以群众监督员的身份重回公务员面试考场,心情完全不一样了。“参与面试过程中,才发现外界对公务员面试的确存在‘逢考必疑’的误区。在面试现场,考官的打分与自己作为旁观者观察的排名几乎一致。”魏冉告诉记者,有一场考试中,一个考生气场很强大,回答得很全面也很有逻辑,果然最终公布成绩时,他得到了全场最高分。

与魏冉一样,来自公益行业的穆爽也是今年的群众监督员。两场面试结束后,穆爽准备的笔记本已经记得满满当当。“我是代表没有接触过公考面试的人来了解的。每一个考生的回答我都记录下来,自己心里也默默给考生们打打分。”穆爽说,公布成绩时发现排名跟自己想的差不多。面试的确是“谁也不用找,找谁也没用”。

# 培训痕迹重 考生不敢说“不”

本报见习记者 周国芳

17日下午,19名考生的结构化面试持续进行了5个小时。“湖北黄冈有一位60岁村民,自己的房子不修,却用自己的钱为村里修路修桥,欠了施工方20万,他说自己还不能让子女去还,有人说他是傻子,有人夸他无私奉献。你怎么看?”休息室里,一位来自章丘的考生回忆起面试题。

针对这道考题,记者随机采访了5名考生,答案几乎都是为村民点赞,号召社会向他学习。

“为什么没有一个考生敢于说不?”一名来自外地的考官说,对于老人的行为,没有一个考生提出批评或是否定。很多考生觉得公务员面试就得一味地“拔高”,进入公务员队伍就要有一个框架,反而把自己真实的想法隐藏起来。

记者发现,在面试现场,尽管引导员已经为考生打开考场门,仍有2名考生坚持“敲门”。对此,一名考官表示,这一看就是受过专业面试训练的考生。果不其然,在两名考生面试时,罗列的事例都是“第一书记”沈浩的故事。“很多考生参加辅导机构,受过训练之后很容易形成思维的固化。不管你出什么题,考生都要把事前准备的案例、背过的理论硬套在答题中。”这名考官告诉记者,很多案例和答案跟题目相差甚远,这就影响打分。